

“谋女郎”一代不如一代？

张艺谋被指审美太落伍、创作力衰退



周冬雨

□据《北京晨报》

“谋女郎”曾经是一块金光闪闪的招牌，当上“谋女郎”往往意味着走上了准国际巨星的道路——巩俐、章子怡的经历都证明了这一点。不过，近10年来，“谋女郎”的星途开始走下坡路。张艺谋挑选女主角的条件越来越苛刻，甚至号称严过皇帝选妃。然而，千挑万选出来的新“谋女郎”在演完张艺谋的戏、火了一阵子后，往往从此悄无声息、泯然众人。这让人不禁怀疑，张艺谋和“谋女郎”，究竟是谁不行了？是张艺谋的审美跟不上时代的步伐，还是现在女演员的素质真的每况愈下？

张艺谋新片《山楂树之恋》于9月16日上映，首周票房4200万元，还不及已经上映3周之久的影片《盗梦空间》，而今其票房收入离新画面公司定下的3亿元目标遥遥无期。但这并不妨碍新任“谋女郎”周冬雨的走红。对这个五官长得像巩俐、年龄未满18岁的女演员，张艺谋不吝赞美之词，盛赞她“清纯”、“悟性高”。周冬雨已经是张艺谋的第N任“谋女郎”，她能否改变“谋女郎”一代不如一代的命运还是未知数。

“谋女郎”——曾经的金字招牌

国内一线导演中，张艺谋以擅长捧红女演员而著称，并由此衍生出了一个专有名词——“谋女郎”。首任“谋女郎”巩俐一度是张艺谋的亲密女友，后来成为第一个走向国际的中国内地女演员。第二任“谋女郎”章子怡虽然在天赋上稍逊于巩俐，但胜在有一股豁得出去的狠劲，且十分善于抓住机会。在与张艺谋合作后，章子怡抓住机会跟导演李安合作了《卧虎藏龙》，凭借“玉娇龙”的形象走上了国际舞台。与斯皮尔伯格合作《艺妓回忆录》后，她又搭上了华纳的股东

VIVI，在国际影坛和时尚界一度风头强劲，盖过巩俐。巩俐、章子怡的境遇，让“谋女郎”成了中国电影界的一块金字招牌，当时大家都认同“谋女郎”是通向国际巨星的强力跳板。

然而，章子怡之后的“谋女郎”在星途上就一落千丈，难现往日辉煌。《幸福时光》中的董洁，当年也是张艺谋从上千人中选出来的。张艺谋对这个女主角精挑细选的程度，甚至超越了巩俐和章子怡。舞蹈演员出身的董洁，外表拥有和巩俐、章子怡相似的清纯气质，内在却缺乏

前两任“谋女郎”的狠劲。她没能凭借《幸福时光》一炮走红，其后的作品在演技上也无大的突破。虽然后来她有机会与王家卫合作，但也只是昙花一现，没有给观众留下深刻印象。

另一个泯然众人的“谋女郎”是李曼。当初还是中戏学生的李曼，被张艺谋选中出演《满城尽带黄金甲》里的小婵，得以与第一任“谋女郎”巩俐同台竞技。可惜，她演完《满城尽带黄金甲》就销声匿迹，现在人们只能在一些不知名的电视剧里偶尔看到她的身影。

“谋女郎”为啥不行了？

审美太落伍？

一方面，“谋女郎”一代不如一代，另一方面，张艺谋在挑选“谋女郎”上付出的精力和时间越来越多。董洁是通过海选才进入张艺谋的“法眼”出演《幸福时光》的。到了《山楂树之恋》，张艺谋更是放言选女演员难过选妃。为了找到“静秋”的合适扮演者，张艺谋进行了长达4个月的三阶段选角，才找到了周冬雨。客观来说，随着内地影视业的高速发展，表演人才的培养也更加专业和多元化，越来越多的内地演员在各大电影节上获得肯定。按理说，电影导演选角该更容易才对。

但是，通过观察不难发现，虽然时代不断变化，张艺谋对女演员的审美却几十年不变。尽管张艺谋从不承认这一

点，但事实上几乎每任“谋女郎”身上都有巩俐的影子……而且下一任一定比上一任年龄更小、更容易掌控。有媒体将张艺谋这种数十年不变的审美称之为“招魂”。另一个不容争辩的事实是，巩俐之后只出过一个心志强大的“谋女郎”——章子怡，也只有她走红至今。

创作力下降？

此外，“谋女郎”的走红需要作品。巩俐出道时，恰逢张艺谋创作力达到巅峰，《红高粱》、《菊豆》、《秋菊打官司》……几乎两人合作的每一部影片都堪称经典。凭借这些影片，巩俐在欧洲三大电影节上均有所斩获，走上国际影坛顺理成章。到了章子怡的年代，张艺谋创作力开始衰退，《我的父亲母亲》算得上一部中上

之作，而《英雄》、《十面埋伏》形式大于内容。章子怡真正走向国际靠的是李安的《卧虎藏龙》。董洁、李曼出道时，张艺谋在商业大片的路途

上越走越远，每部作品都是票房与骂声齐飞，其创作力下降已是不争的事实，“谋女郎”很难借此获得演技上的提升以及业界的认同。



巩俐

张艺谋亲自栽培“谋女郎”

张艺谋认为，“谋女郎”星途如何，与自己关系不大，“师傅领进门，修行靠个人”。

尽管如此，张艺谋却对周冬雨的星途作出了周详的安排。他说服新画面公司和他认为“眼睛纯净如清泉”的“谋女郎”周冬雨签约，替她打理演艺事业；同

时给予周冬雨足够的自由，让她安心完成学业。而新画面公司当年曾拒绝了主动投奔其门下的章子怡。看来，在董洁、李曼等几任“谋女郎”星途不佳的情况下，张艺谋终于狠下心来，自己培养“谋女郎”。至于张艺谋大力栽培的周冬雨能否几年后大放异彩，成就超越

巩俐、章子怡，挽回“谋女郎”的声誉，目前还是未知数。

看本地信息 只上洛阳网



- **权威身份：**
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**
十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- **核心优势：**
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- **荣耀见证：**
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼